



### 汶川水磨镇专职消防队班长更斯穷

8月19日晚至20日晨，受强降雨影响，四川阿坝州多地发生山体滑坡、泥石流灾害，多地电力、通信、道路中断，其中汶川受灾较为严重。截至8月21日13时消息，灾害造成8人死亡、26人失联。境内道路损毁严重，为及时转移受困群众，汶川全县调配小车95辆，各乡镇已避险撤离安置群众55382人，抢险救援仍在继续。

在此次抢险救援过程中，汶川水磨镇专职消防队班长更斯穷不幸牺牲。

新京报讯 8月19日晚至20日晨，受强降雨影响，四川阿坝汶川、理县、松潘及卧龙特别行政区多地发生山体滑坡、泥石流灾害，多地电力、通信、道路中断，其中汶川受灾较为严重。四川省政府防汛抗旱指挥部办公室8月21日13时消息称，灾情导致阿坝州19个乡镇8人死亡、26人失联。阿坝州政府办公室发布消息称，已划拨200万元应急救灾资金用于抢险救灾。

### 5万名受困群众被转移

据通报，20日0时至7时，汶川县累计降雨量最大达到65mm，共有22个危险区发出山洪预警，截至20日8时，汶川县有8个乡镇发生山洪及泥石流灾害，多条道路中断。

新京报记者从汶川县委宣传部了解到，截至8月21日2时，经初步统计，汶川全县总计需转移游客47200余人。经再次核实，已累计转移游客40830人，剩余6370人待转移(其中，三江镇待转移6200人，分别安置在学校和农家乐等安全地点；卧龙镇与耿达镇共计已转移6830余人，剩余170人待转移，目前已妥善安置在安全地点)。

截至8月21日13时，因境内道路损毁严重，为了及时有效转移受困群众，全县调配小车95辆，各乡镇已避险撤离安置群众55382人。

汶川县气象台于8月21日17时许发布暴雨黄色预警：预计21日20时至22日20时，汶川县有一次明显降水天气过程，部分地方将出现25毫米以上降水，漩映地区局部将有50毫米至70毫米降水，过程来临时将伴有雷电、阵性大风和短时强降水等强对流天气。

### 直升机疏散转移灾区群众

8月20日下午，四川消防救援总队接到警情称，距离耿达镇龙潭水电站上游约300米处有群众被困，其中有两人员重伤。接到警情后，消防救援总队指挥部及成都、绵阳支队7车38人赶赴现场开展救援。

21日上午8时，当地派出直升机展开救援，上述四川省消防救援总队工作人员表示，他们通过多功能担架抬运、背负转运等方式，经过5个多小时的翻山攀爬和护送，才将包括2名重伤人员在内的70名游客从被困地点营救到直升机临时起降点。

截至21日下午6时46分，上述2名重伤员已被直接送往成都市区内的医院进行救治，另有15名营救出的人员被安全转移，其余人员正在消防救援部门的组织下有序进行疏散。

### 受困群众将全部转移

一名游客的女儿曾女士告诉新京报记者，她的母亲于8月14日前往四川省阿坝州汶川县耿达镇游玩，原计划于8月21日返程。但从8月20日早上，母亲手机就一直处于关机状态，直到当日晚上8时许，才与外界恢复联系，她才得知，母亲一行六人被困于耿达镇的农家乐。曾女士母亲回忆，被困当天，他们一行六人在居住的农家乐中等待，其后，农家乐老板帮助他们联系上了政府提供的撤离车辆。

汶川县委宣传部一名工作人员介绍，当地预计21日会将所有被困群众及游客转移、疏散完毕。

此外，新京报记者从四川省消防救援总队了解到，为确保受灾群众全部转移到安全

地区，目前成都消防救援支队和绵阳消防救援支队前突小组正在三江镇河坝村挨家挨户进行排查，搜寻失联和被困群众。

8月21日，新京报记者实地探访受灾较重的耿达镇，一名女子告诉新京报记者，其一家共有5人失联。该女子说，她本人在外务工，20日早晨得到家乡遭遇泥石流的<sup>1</sup>消息之后，开车往家赶，21日下午才到达耿达镇。她随后在当地政府处证实她家共有5人失联，分别是其母亲、嫂嫂、两个侄子、一个儿媳妇。当地政府确认七人失联，其中五人是她的亲人，另外两人也是其邻居。

## ■ 逝者

### 消防班长提前归队 出警遇山洪殉职

8月20日凌晨，汶川水磨镇专职消防队班长更斯穷在暴雨引发的山洪、泥石流灾害抢险救援过程中不幸牺牲。更斯穷的战友晏孝林告诉新京报记者，8月19日收到队里要求消防人员待命的通知，刚参加完爷爷葬礼的更斯穷便紧急从老家赶回消防队。

晏孝林说，8月20日2时40分左右，他们接到救援任务后，一车7人前往汶川县三江镇抢险救援，途中突然遭遇山洪泥石流，自己亲眼目睹3名战友被冲走，自己却无能为力。晏孝林回忆，每次救援抢险，更斯穷总是冲在第一个。

### 战友目睹班长被洪水冲走

晏孝林说，20日2时40分左右，水磨镇专职消防队接到出警电话，得知“三江镇有群众被困，需要救援”。消防车在赶往三江镇路上，开到阿坝师范学院大门附近时，河水突然漫上了公路，把车轮胎淹没。水里的木头、垃圾向消防车冲了过来，撞在风挡玻璃上。

水位很快就没过了消防车的一半，消防队员们爬上车顶。但不久后，洪水把整辆消防车都淹没了，这时距洪水漫上公路仅过了1分钟左右。洪水把消防车冲到了一棵大树旁，大树截住了消防车，有些队员顺势爬上树。

晏孝林说，当时更斯穷和队长以及另一名队员抱着同一棵树，但很快他们3个人被洪水冲走。队长和另一名队员分别被救起，但更斯穷被发现时已确认遇难。

晏孝林介绍，更斯穷等人被冲走时，他站在消防车的车顶上。“当时是凌晨3点，四周一片漆黑，我只看到有3个人头盔上的头灯一闪一闪地消失在洪水中。”看到灯光在水里起伏，晏孝林意识到战友们被洪水冲走了，但自己无能为力。

这次出警的7人中，除更斯穷不幸牺牲外，还有4人受伤被送医救治，暂无生命危险。

“救援时总是冲在第一个”

晏孝林说，33岁的更斯穷多次和战友开玩笑，打算一直在消防队干，直到领导认为他干不动了，然后回老家生活。

晏孝林是四川汶川水磨镇专职消防队的驾驶员，更斯穷是一年多前从汶川映秀镇专职消防队调入水磨镇专职消防队的，两人平时生活工作都在一起，比较熟悉。

晏孝林说，更斯穷是阿坝州第一批政府专职消防人员，已经在消防岗位上工作了9年。“参加过2013年汶川‘7·10特大泥石流’救援，他还多次参与都江堰到汶川路段高速公路的车祸救援。”

更斯穷在水磨镇专职消防队中担任抢险救援班班长，遇到险情时，总会冲在最前面。一次，汶川白云顶隧道一带发生交通事故，造成三死两伤，更斯穷和晏孝林共同参与了救援。晏孝林至今还记得，是更斯穷第一个冲到被撞车辆的驾驶室，将伤员从驾驶室里救出。“当时更斯穷说，在救援现场，时间的流逝就是生命的流逝。”

更斯穷的家在阿坝州壤塘县山区。更斯穷有一个哥哥，一个弟弟和一个妹妹，哥哥前几年因意外去世。三四天前，更斯穷回家参加爷爷的葬礼，因收到待命通知才提前赶回队里，原本他的归队时间是8月20日。

更斯穷性格开朗，爱运动。空闲时，更斯穷常和战友们在球场打篮球。他是藏族人，跟战友们在一起时，常常会哼家乡的山歌。“他也是个非常节俭的人，因为家庭比较困难，工资有一部分要用来支持弟弟妹妹的生活。”

新京报记者 刘名洋 张彤 倪兆中 实习生 冯惠濡 陈美竹